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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

  PENGADILAN  MILITER  I - 04
         P A L E M B A N G        

P U T U S A N
Nomor :  PUT/85- K/PM I - 04/AD/VI /2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 04  Palembang  yang  bers i dang  di  
Palembang  dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perkara  pidana  pada  
t i ngka t  per tama  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  
di  bawah in i  dalam perkara  Terdakwa :  

Nama lengkap : MUHAMMAD ERWIN SYAH.
Pangkat /NRP : Praka/3199091850680.  
Jabatan  : Ta Lid i k  Yoni f  141/AYJP.
Kesatuan  : Yoni f  141/AYJP.
Tempat / t angga l  lah i r : Jambi /12  Jun i  1980.  
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i .  
Kewarganegaraan :  Indones ia .  
A g a m a :  I  s  l  a m. 
Alamat  Tempat  t i ngga l  :  Asrama Yoni f  141/AYJP Muara  Enim.

Terdakwa di tahan  oleh  :
Danyon i f  141/AYJP  se laku  Ankum se lama  20  (dua  puluh)  har i  

te rh i t ung  se jak  tangga l  17  Februar i  2011  sampai  dengan  tangga l  8  
Maret  2011  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  Sementara  dar i  
Danyon i f  141/AYJP nomor  :  Skep/61 / I I I / 2 0 11  tangga l  8 Maret  2011,  
kemudian  dibebaskan  dar i  tahanan  pada  tangga l  8  Maret  2011  
berdasarkan  Keputusan  Pembebasan  Penahanan  Sementara  dar i  
Danyon i f  141/AYJP se laku  Ankum nomor  :  Skep/62 / I I I / 2 011  tangga l  8 
Maret  2011.  

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 04 te rsebu t   d i  atas  ;

Membaca : Berkas  Perkara  dar i  Denpom I I / 4  Palembang  Nomor  :  
BP/19/A- 02/ I I I / 2 011  bulan  Maret  2011 .

Memperhat i kan : 1.  Sura t  
Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem 
044/Gapo  se laku  Papera  Nomor  :  Skep/25 /V /201 I  
tangga l  18 Mei  2011.  

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
SDAK/83/V /2011 ,  tangga l  30 Mei  2011.

3. Penetapan  Penunjukkan  Hakim  Nomor  :  
Tapk im/85 /V I / 2011 ,  tangga l  6 Jun i  2011.

4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  
Taps id /85 /V I / 2011 ,  tangga l  7 Jun i  2011.

5.  Sura t  Panggi l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar    : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
SDAK/83/V /2011 ,  tangga l  30  Mei  2011  di  depan 
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  
perkara  in i .

2. Keterangan   para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  
kete rangan  Terdakwa  di  pers i dangan .  

Memperhat i kan : 1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  d ia j ukan  kepada  Maje l i s  yang  pada  
pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa :  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.ida. Mohon kepada  Maje l i s  Hakim  agar  menyatakan  

Terdakwa   te rbuk t i  bersa lah  melakukan  
t i ndakan  p idana  :  
Kesatu  :  Barang  s iapa  te rang - te rangan  dan 
dengan tenaga  

bersama . . .

bersama  menggunakan  kekerasan  te rhadap  
orang .  Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam 
dengan  pidana  menuru t  pasa l  170  ayat  (1 )  
KUHP.
Kedua  :  Mi l i t e r   yang   senga ja   dengan  
t i ndakan   nyata  mengancam dengan  kekerasan  
te rhadap  atasan .  Sebaga imana  dia tu r  dan 
diancam  dengan  pidana  menuru t  pasa l   105  
ayat  (1 )  KUHPM.

b.   Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon 
agar  Terdakwa   di j a t uh i  p idana  pen ja ra  
se lama  :  6  (enam)  bulan  diku rang i  Terdakwa  
berada  dalam tahanan  sementara .

c. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t  :  1 
(sa tu )  lembar  Visum Et  Reper tum  dar i  rumah 
sak i t  Dr .  Ak.  Gani  Palembang  atas  nama 
Thomas  Aviyan to  Radjagukguk  No.  
R/031/VER/ I I / 2 011  tangga l  21 Februar i  2011;  
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

d. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa 
sebesar  Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  l ima  ra tus  
rup iah ) .

2. Terdakwa  t i dak  menyampaikan  pembelaan  hanya  
permohonan,  Terdakwa  mengatakan  menyesa l i  
perbua tannya  dan ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  
lag i .  Terdakwa  akan  berusaha  untuk  mencar i  
ad iknya  untuk  dise rahkan  kepada  pihak  yang  
berwaj i b  (Po l i s i )  untuk  i t u  Terdakwa  mohon 
di j a t uh i  hukuman yang  ser ingan - r i ngannya .

Menimbang : Bahwa menuru t  sura t  dakwaan  te rsebu t  d i  atas  Terdakwa  
pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :

Kesatu  :

Bahwa Terdakwa   pada  waktu- waktu  dan  di  tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  pada  
har i  Minggu  tangga l  Enam bulan  Februar i  tahun  dua r ibu  
sebe las  atau  set i dak - t i daknya  pada  suatu  har i  da lam 
bulan  Februar i  tahun  2011  ber tempat  d i  bengke l  mobi l  
mi l i k  Saks i - 4  Sdr .  Warno  d i  Desa  Pelawaran  Kec.  Muara  
Enim  Kab.  Muara  Enim  Kab.  Muara  Enim  Prop.  Sumatera  
Sela tan  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat  yang  te rmasuk  
daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 04  Palembang  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  Barang  s iapa  te rang - te rangan  
dan  dengan  tenaga  bersama  menggunakan  kekerasan  
te rhadap  orang  atau  barang .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPerbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  dan  

keadaan- keadaan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI  AD akt i f  masuk  
mi l i t e r  pada  tahun  1999  mela lu i  pend id i kan  Secaba  
di  Dodik  Lahat  sete lah  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  d i t empatkan  tugas  di  ja j a r an  
Bata l yon  141/AYJP  sampai  dengan  perbua tan  yang  
menjad i  perka ra  sekarang  in i .  

2. Bahwa  pada  tangga l  5  Desember  2010  sek i r a  puku l  
22.00  Wib te lah  te r j ad i  pengan iayaan  te rhadap  Sdr .  
Rendi  a l i as  Kodok  pen jaga  warung  tuak  (a rak )  mi l i k  
Saks i - 1  yang  d i l akukan  oleh  Sdr .  Muhammad  Al f i an  
Syah   (ad i k   kandung   Terdakwa)   atas   ke jad ian  
te rsebu t   Sdr .   Rendi   member i t ahukan   kepada  
orang   tuanya   yang  

bernama . . .

bernama  Sdr .  Zulk i p l i ,  se lan ju t nya  Sdr .  Zulk i p l i  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah,  seh ingga  atas  pemukulan  te rsebu t  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  t i dak  te r imakemudian  pulang  
ke  rumah  mengambi l  seb i l ah  parang  dan  membacok  
Sdr .  Zulk i p l i  mengenai  badan  bag ian  punggung  
belakang .  

3. Bahwa  pada  tangga l  5  Januar i  2011  sek i r a  puku l  
20.00  Wib Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah di tangkap  oleh  
pihak  Pol res  Muara  Enim  ten tang  pengan iayaan  
te rhadap  Sdr .  Zulk i p l i ,  namun  pada  saat  Sdr .  
Muhammad Al f i ah  Syah berada  di  kanto r  Pol res  Muara  
Enim,  diambi l  o leh  Terdakwa  untuk  dibawa  ke  rumah 
Sdr .  Zulk i p l i  untuk  dise lesa i kan  secara  
keke lua rgaan  musyawarah /damai ,  sete lah  mendapat  
kata  sepaka t  untuk  kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  dibawa  lag i  ke  Pol res  Muara  Enim  untuk  
membuat  Sura t  Per jan j i a n  Damai .

4. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  2011  
sek i ra  puku l  16.00  Wib  Terdakwa  memanggi l  ad iknya  
(Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah)  ke  rumah untuk  mencuc i  
mobi l ,  sete lah  mobi l  d icuc i  kemudian  d ian ta r kan  ke  
bengke l  Saks i - 4  untuk  d iperba i k i ,  sete lah  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah perg i  Terdakwa  langsung  t i du r  
d i  depan  tv  dan  sek i ra  puku l  18.00  Wib  Terdakwa  
te rbangun  kemudian  mel iha t  HP dan  beberapa  ka l i  
pangg i l an  t i dak  te r j awab  Sdr .  Muhammad  Al f i an  
Syah,  kemudian  Terdakwa  membuka  sms  dar i  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  berbuny i  ”Bang,  ada  bang  
Thomas,  dia  bi l ang ,  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  aku  
bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  nant i  
ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  o leh  PM.  Sete lah  
membaca  is i  sms  dar i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah 
te rsebu t  Terdakwa  jawab  ”Kamu  jangan  r ibu t  d ia  
Tenta ra ” .  

5.  Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  datang  dengan  
menggunakan  sepeda  motor  sete lah  menyandarkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsepeda  motornya  Terdakwa  langsung  mendekat i  Saks i -

1  dan  langsung  memegang  krah  baju  kemeja  Saks i - 1 
dengan  menggunakan  tangan  sebe lah  k i r i ,  sete l ah  
i t u  mencek ik  leher  Saks i - 1  menggunakan  tangan  
sebe lah  k i r i  bersamaan  dengan  i t u  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah langsung  memukul  Saks i - 1 mengenai  pada  
muka  bagian  hidung  dan  mata  hingga  mengeluarkan  
darah .

6.  Bahwa  kemudian  sete lah  i t u  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  mengeluarkan  kata - kata  yang  t i dak  tahu  apa  
yang  dika takannya ,  kemudian  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  pu lang  dan  Terdakwa  mengajak  
Saks i - 1 untuk  beroba t ,  namun Saks i - 1 t i dak  mau dan  
Terdakwa  pada  saat  i t u  berka ta  dengan  Saks i - 1 
dengan  kata - kata  “Awas  ka lau  te r j ad i  apa- apa  
dengan  adik  saya  ?  k i t a  masih  ber temu”  Saks i - 1 
jawab  t i dak  masalah ,  Saks i - 1  t i dak  melakukan  apa-
apa  te rhadap  adik  kamu,  dan  Saks i - 1  juga  t i dak  
melakukan  per l awanan  apa- apa  te rhadap  kamu,  k i t a  
sama- sama  Tenta ra .  “Sete lah  i t u  Saks i - 1  langsung  
perg i  dar i  bengke l  mobi l  mi l i k  Sdr .  Warno.  

Kedua :

Bahwa Terdakwa   pada  waktu- waktu  dan  di  tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  pada  
har i  Minggu  tangga l  Enam bulan  Februar i  tahun  dua r ibu  
sebe las  atau  set i dak - t i daknya  pada  suatu  har i   da lam 
bulan   Februar i   tahun   2011   ber tempat  d i  bengke l  
mobi l  mi l i k  

Saks i - 4 …

Saks i - 4  Sdr .  Warno  di  Desa  Pelawaran  Kec.  Muara  Enim 
Kab.  Muara  Enim Kab.  Muara  Enim Prop.  Sumatera  Sela tan  
atau  set i dak - t i daknya  di  tempat  yang  te rmasuk  daerah  
hukum  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 04  Palembang  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  Mi l i t e r  yang  senga ja  dengan  
t i ndakan  nyata  mengancam  dengan  kekerasan  te rhadap  
atasan .

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  dan  
keadaan- keadaan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI  AD akt i f  masuk  
mi l i t e r  pada  tahun  1999  mela lu i  pend id i kan  Secaba  
di  Dodik  Lahat  sete lah  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  d i t empatkan  tugas  di  ja j a r an  
Bata l yon  141/AYJP  sampai  dengan  perbua tan  yang  
menjad i  perka ra  sekarang  in i .  

2. Bahwa  pada  tangga l  5  Desember  2010  sek i r a  puku l  
22.00  Wib te lah  te r j ad i  pengan iayaan  te rhadap  Sdr .  
Rendi  a l i as  Kodok  pen jaga  warung  tuak  (a rak )  mi l i k  
Saks i - 1  yang  d i l akukan  oleh  Sdr .  Muhammad Al f i ah  
Syah  (ad i k  kandung  Terdakwa)  atas  ke jad ian  
te rsebu t  Sdr .  Rendi  member i t ahukan  kepada  orang  
tuanya  yang  bernama  Sdr .  Zulk i p l i ,  se lan ju t nya  
Sdr .  Zulk i p l i  melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMuhammad  Al f i an  Syah,  seh ingga  atas  pemukulan  

te rsebu t  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  t i dak  te r ima  
kemudian  pu lang  ke  rumah  mengambi l  seb i l ah  parang  
dan  membacok  Sdr .  Zulk i p l i  mengena i  badan  bag ian  
punggung  be lakang .  

3. Bahwa  pada  tangga l  5  Januar i  2011  sek i r a  puku l  
20.00  Wib Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah di tangkap  oleh  
pihak  Pol res  Muara  Enim  ten tang  pengan iayaan  
te rhadap  Sdr .  Zulk i p l i ,  namun  pada  saat  Sdr .  
Muhammad Al f i ah  Syah berada  di  kanto r  Pol res  Muara  
Enim,  diambi l  o leh  Terdakwa  untuk  dibawa  ke  rumah 
Sdr .  Zulk i p l i  untuk  dise lesa i kan  secara  
keke lua rgaan  musyawarah /damai ,  sete lah  mendapat  
kata  sepaka t  untuk  kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  dibawa  lag i  ke  Pol res  Muara  Enim  untuk  
membuat  Sura t  Per jan j i a n  Damai .

4. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  2011  
sek i ra  puku l  16.00  Wib  Terdakwa  memanggi l  ad iknya  
(Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah)  ke  rumah untuk  mencuc i  
mobi l ,  sete lah  mobi l  d icuc i  kemudian  d ian ta r kan  ke  
bengke l  Saks i - 4  untuk  d iperba i k i ,  sete lah  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah perg i  Terdakwa  langsung  t i du r  
d i  depan  tv  dan  sek i ra  puku l  18.00  Wib  Terdakwa  
te rbangun  kemudian  mel iha t  HP dan  beberapa  ka l i  
pangg i l an  t i dak  te r j awab  Sdr .  Muhammad  Al f i an  
Syah,  kemudian  Terdakwa  membuka  SMS dar i  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  berbuny i  ”Bang,  ada  bang  
Thomas,  dia  bi l ang ,  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  aku  
bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  nant i  
ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  o leh  PM.  Sete lah  
membaca  is i  sms  dar i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah 
te rsebu t  Terdakwa  jawab  ”Kamu  jangan  r ibu t  d ia  
Tenta ra ” .  

5.  Bahwa  t i dak  lama  kemudian  Terdakwa  datang  dengan  
menggunakan  sepeda  motor  sete lah  menyandarkan  
sepeda  motornya  Terdakwa  langsung  mendekat i  Saks i -
1  dan  langsung  memegang  krah  baju  kemeja  Saks i - 1 
dengan  menggunakan  tangan  sebe lah  k i r i ,  sete l ah  
i t u  mencek ik  leher  Saks i - 1  menggunakan  tangan  
sebe lah  k i r i  bersamaan  dengan  i t u  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah langsung  memukul  Saks i - 1 mengenai  pada  
muka  bagian  hidung  dan  mata  hingga  mengeluarkan  
darah .

6.  Bahwa . . .

6.  Bahwa  kemudian  sete lah  i t u  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  mengeluarkan  kata - kata  yang  t i dak  tahu  apa  
yang  dika takannya ,  kemudian  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  pu lang  dan  Terdakwa  mengajak  
Saks i - 1 untuk  beroba t ,  namun Saks i - 1 t i dak  mau dan  
Terdakwa  pada  saat  i t u  berka ta  dengan  Saks i - 1 
dengan  kata - kata  “Awas  ka lau  te r j ad i  apa- apa  
dengan  adik  saya  ?  k i t a  masih  ber temu”  Saks i - 1 
jawab  t i dak  masalah ,  Saks i - 1  t i dak  melakukan  apa-
apa  te rhadap  adik  kamu,  dan  Saks i - 1  juga  t i dak  
melakukan  per l awanan  apa- apa  te rhadap  kamu,  k i t a  
sama- sama  Tenta ra .  “Sete lah  i t u  Saks i - 1  langsung  
perg i  dar i  bengke l  mobi l  mi l i k  Sdr .  Warno.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

7. Bahwa  Terdakwa  sempat  mengeluarkan  kata - kata  
ancaman dan  menantang  dengan  kata - kata  “Ka lau  mau 
melawan  dengan  saya,  jangan  dengan  adik  saya,  d ia  
orang  s ip i l ,  k i t a  sama- sama  Tenta ra ,  ka lau  mau 
ber l aga /be rke l ah i  k i t a  ke lua r  paka i  sepeda  motor  
kamu mau dimana  ayo” ,  kata - kata  in i  d iucapkan  oleh  
Terdakwa.

8. Bahwa  Terdakwa  te l ah  mengetahu i  Saks i - 1  (Thomas 
Aviyan to )  ada lah  seorang  pra ju r i t  berpangka t  Ser tu  
dan  ber tugas  d i  kesatuan  Rindam I I /Sw j ,  seh ingga  
dalam ha l  in i  Saks i - 1 atasan  Terdakwa.

9. Bahwa  ak iba t  pengan iayaan  yang  di l akukan  oleh  
Saks i - 1  ad ik  kandung  Terdakwa  te lah  mender i t a  
luka /bengkak  pada  pangka l  h idung  sebe lah  k i r i  
sesua i  dengan  is i  Visum  Et  Reper tum  No.  
R/03/VER/ I I / 2 011  tangga l  11  Februar i  2011  yang  
dike lua rkan  dar i  rumah  sak i t  Tk.  I I  Dr .  Ak.  Gani  
Palembang  dan  d i t anda  tangan i  o leh  Dr.  Agus  Ridho  
Utama.  SP.  THT.  

Berpendapat ,  bahwa  perbuatan  para  Terdakwa 
te rsebu t  te l ah  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  
sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  dengan  pidana  
yang  te rcan tum dalam  :
Kesatu  :  Pasal  170 ayat  (1 )  KUHP.  
Kedua  :  Pasal  105 ayat  (1 )  KUHPM.

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
dakwaan  sebaga imana  didakwakan  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  
atas  di r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  yang  
dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  
menjad i kan  bahan per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang : Bahwa di  pers i dangan  Terdakwa  mengatakan  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penas iha t  Hukum.

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  di  bawah sumpah  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 :
Nama lengkap  :  THOMAS AVIYANTO RADJAGUKGUK.
Pangkat /N rp  : Ser tu /21040058360385.
Jabatan  :  Baton  I I  Ki  Demlat .
Kesatuan  :  Rindam I I /Sw j .
Tempat / t angga l  lah i r  :  Tanjung  Karang,  Lampung/5  
Maret  1985.
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i .
Kewarganegaraan  :  Indones ia .
Agama :  Kr is t en  Pro tes tan .
Alamat  tempat  t i ngga l :  Asrama Rindam I I /Sw j .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa …

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  bulan  
september  2010,  ket i ka  mela t i h  di  Yoni f  141/AYJP,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddan  Sakis i  kena l  dengan  dengan  Sdr .  Muhammad 

Al f i an  Syah se jak  Desember  2010,  pada  saat  te r j ad i  
pengan iayaan  te rhadap  Sdr .  Zulk i f l i .

2. Bahwa  pada  tangga l  5  Desember  2010,  te r j ad i  
pemukulan  te rhadap  karyawan  keda i  Tuak  Saks i  yang  
bernama Sdr .  Rendi  a l i as  Kodok  yang  di l akukan  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  yang  merupakan  adik  dar i  
Terdakwa.  

3. Bahwa  ak iba t  dar i  pemukulan  yang  d i l akukan  oleh  
Sdr .  Muhammad  Alp ian  Syah  Sdr .  Rendi  mengadu 
kepada  orang  tuanya  yang  bernama Sdr .  Zulk i f l i .

4. Bahwa  mendengar  pengaduan  te rsebu t  Sdr .  Zulk i p l i  
datang  ke  warung  tuak  Saks i  la l u  memukul  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah,  dan  ak iba t  dar i  puku lan  
te rsebu t  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  t i dak  te r ima  
la l u  pu lang  mengambi l  parang  panjang  la l u  mengeja r  
Sdr .  Zulk i p l i  dan  membacok  Sdr .  Zulk i p l i  mengenai  
bahu  sebe lah  kanan  bagian  be lakang  yang  
mengak iba tkan  luka .

5. Bahwa ak iba t  bacokan  te rsebu t  Sdr .  Zulk i f l i  perg i  
beroba t  ke  Rumah Saki t  Muara  Enim la l u  melaporkan  
ke jad ian  te rsebu t  ke Pol res  Muara  Enim.

6. Bahwa  pada  tangga l  5  Januar i  2011  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  di tangkap  oleh  Pol i s i  dan  di tahan  di  
Pol res  Muara  Enim,  dan  pada  saat  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah d i t ahan  diambi l  o leh  Terdakwa  dan 
dibawa  ke  rumah Sdr .  Zulk i f l i  untuk  didamai  secara  
keke lua rgaan .

7. Bahwa  yang  had i r  pada  saat  acara  perdamaian  
te rsebu t  ada lah  Terdakwa,  Saks i ,  Serma  Anton ius ,  
dan Ser tu  Erwin ,  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah.

8. Bahwa  dar i  perdamaian  te rsebu t  d ibua t  Sura t  
Perdamaian  dan  Terdaka  mengant i  b iaya  peroba tan  
Sdr .  Zulk i f l i .

9. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  2011  
Saks i  ber temu  kembal i  dengan  dan  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah di  bengke l  mobi l  mi l i k  Sdr .  Suwarno  di  
Desa  Pelawaran  Kec.  Muara  Enim  Kab.  Muara  Enim 
untuk  memperba ik i  mobi l  Saks i .

10. Bahwa Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  datang  ke  bengke l  
mobi l  mi l i k  Sdr .  Suwarno  untuk  memperba ik i  mobi l  
mi l i k  Terdakwa,  sete lah  memark i r kan  mobi lnya ,  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  mendekat i  Saks i  dan  berka ta  
kepada  Saks i  “Car i  orang  la i n  sa ja  ka lau  mau 
melapor  ke  Pol i s i ,  dan  di j awab  oleh  Saks i  “Sudah  
t i dak  usah  dibahas  lag i  masalah  sudah  se lesa i ” ,  
kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  kembal i  berka ta  
“Saya  dan  kakak  saya  sak i t  hat i ” ,  dan  kembal i  
d i j awab  oleh  Saks i  “Ka lau  kakak  kamu  pos is i nya  
seper t i  saya  baga imana,  kamu yang  harus  mengharga i  
saya” ,  kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah d iam dan  
perg i  menjauh i  Saks i .

11. Bahwa sete lah  menjauh i  Saks i  mel iha t  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  menelpon  seseorang ,  sete lah  Sdr .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMuhammad Al f i an  Syah  menelpon  t i dak  lama  kemudian  

sek i ra  puku l  18.00  Wib  datang  Terdakwa  dengan  
mengendara i  sepeda  motor ,  sete lah  memark i r kan  
motornya   Terdakwa  langsung  mendekat i  Saks i  la l u  
memegang krah  

baju  … 

baju  Saks i  dan  mencek ik  leher  Saks i  dengan  
mengunakan  tangan  k i r i ,  dan  saat  Terdakwa  mencek ik  
Saks i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah memukul  Saks i  yang  
mengenai  h idung  dan mata  Saks i .

12. Bahwa  sete lah  pemukulan  te rsebu t  Terdakwa 
menantang  Saks i  dengan  mengatakan  “Ka lau  kamu 
melawan  dengan  saya,  jangan  dengan  adik  saya,  d ia  
orang  s ip i l ,  k i t a  sama- sama  ten ta ra ,  ka lau  mau 
berke lah i  k i t a  ke lua r  paka i  sepeda  motor  kamu mau 
dimana” .  

13. Bahwa sete lah  i t u  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  pulang ,  dan  Terdakwa  mengajak  Saks i  
beroba t  te tap i  Saks i  t i dak  mau,  kemudian  Terdakwa  
mengatakan  “Awas  ka lau  te r j ad i  apa- apa  dengan  adik  
saya,  k i t a  masih  ber temu. ” ,  dan  di  jawab  Saks i  
“T idak  masalah ,  saya  t i dak  akan  melakukan  apa- apa  
te rhadap  kamu  dan  saya  juga  t i dak  melakukan  
per l awanan  te rhadap  kamu,  k i t a  sama- sama  Tenta ra  
ada  Komandan  saya” ,  kemudian  Saks i  langsung  perg i  
dar i  bengke l  mobi l  te rsebu t .

14. Bahwa pada  saat  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  memukul  
Saks i  Terdakwa  t i dak  melakukan  pemukulan  Terdakwa  
hanya  mendorong  Saks i  dengan tangannya .

15. Bahwa  Saks i  t i dak  melakukan  per lawanan  pada  saat  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  dan  melakukan  pemukulan  
te rhadap  Saks i .

16. Bahwa  ak iba t  pemukulan  yang  di l akukan  oleh  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  te rsebu t  Saks i  mengalami  
hidung  berdarah  dan  patah  ser ta  mata  bengkak ,  
seh inga  Saks i  beroba t  d i  Rumah  Sak i t  DKT Muara  
Enim kemudian  d i ru j uk  ke  Rumah Saki t  AK.  Gani ,  dan  
di rawat  se lama 7 ( tu j uh )  har i .

17. Bahwa  sete lah  ke jad ian  te rsebu t  Terdakwa  t i dak  
pernah  datang  dan minta  maaf  kepada  Saks i .

Atas  kete rangan  Saks i - 1  te rsebu t ,  Terdakwa  menyangka l  
sebag ian  kete rangan  Saks i  yang  pada  pokoknya  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Terdakwa  t i dak  mencek ik  Saks i - 1,  karena  sewaktu  
Terdakwa  datang  ke  bengke l  Suwarno,  Terdakwa  
ber tanya  kepada  Saks i  “ I j i n  bang  ada  masalah  apa  
dengan adik  saya” .  

2. Adik  Terdakwa memukul  Saks i  dar i  depan  saya,  bukan  
dar i  Samping .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3. Saks i  d ipuku l  ad ik  Terdakwa hanya  1(sa tu )  ka l i .

4. TerdakwaTerdakwa t i dak  ada menantang  saks i  ka lau  
beran i  ke lua r .
5. Kenal  dengan  Saks i  bukan  bulan  september  tap i  

waktu  ke jad ian  tangga l  5 Nopember  2010.

Atas  sangka lan  dar i  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  te tap  
pada kete rangannya .  

Saks i - 2 :
Nama lengkap  : DIDIK  ENDRIANA.
Peker j aan  :  Wiraswasta .
Tempat / t g l  lah i r  :  Magetan ,  Jawa  Timur /3  Maret  
1988.
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i .
Kewarganegaraan  :  Indones ia .
Agama :  Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l  :  Desa  Pelawaran  Kelu rahan  

Muara  Enim  Kec.  Muara  Enim  Kab.  
Muara  Enim.

Pada . . .

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  
2010,   karena  Terdakwa ser i ng  memperba ik i  mobi l  d i  
bengke l  Sdr .  Suwarno  tempat  Saks i  beker j a  dan  
Saks i   kena l  dengan  Sdr .  Thomas  Februar i  2011,  
juga  dibengke l  sewaktu  Saks i - 1  memperba ik i  
mobi lnya ,  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada  tangga l  6  Februar i  2011,  sek i r a  puku l  
15.00  Wib,    Saks i - 1  datang  ke  bengke l  Sdr .  
Suwarno  tempat  Saks i  beker j a  untuk  memperba ik i  
mobi l  Pahte r  mi l i knya .

3. Bahwa sek i ra  puku l  17.15  Wib  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  datang  menganta r  mobi l  Taf f  GT  mi l i k  
Terdakwa,  sete lah  memark i r kan  mobi lnya  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  mendekat i  Saks i - 1,  dan  Saks i  
mel iha t  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dan  Saks i - 1 
berb i ca ra  seper t i  ber tengkar ,  namun  Saks i  t i dak  
mengetahu i  apa  yang  mereka  bica rakan ,  Saks i  te rus  
beker j a  memperba ik i  mobi l .

 
4. Bahwa  sek i r a  puku l  17.30  Terdakwa  datang  ke  

bengke l  dengan  mengendara i  sepedamotor  dan  
Terdakwa  langsung  mendekat i  Saks i - 1  tap i  sambi l  
mengatakan  sesuatu  te tap i  Saks i  t i dak  mendengar  
apa  yang  dika takan ,  karena  di  bengke l  b is i ng  
dengan suara  mobi l  yang  sedang  diperba i k i .  

5. Bahwa  sete lah  Terdakwa  mendekat i  Saks i - 1,  Saks i  
mel iha t  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  berke lah i  dan  
sa l i ng  puku l  dengan  Saks i - 1,  tap i  langsung  dip i sah  
oleh  Terdakwa.

6. Bahwa  Terdakwa  memisah  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
dan  Terdakwa  mengunakan  kedua  tangannya  dengan  
cara  mendorong  dada  Saks i - 1  dan  Sdr .  Muhammad 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAl f i an  Syah.

7. Bahwa sebe lum Terdakwa  datang  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  dan  Saks i - 1  be lum  berke lah i   mereka   hanya  
duduk  dengan ja rak  3 ( t i ga )  meter .

8. Bahwa  ak iba t  pemukulan  yang  di l akukan  oleh  Sdr .  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  hidung  Saks i - 1 berdarah ,  
mel iha t  h idung  Saks i - 1  berdarah  Terdakwa  mengajak  
Sdr .  Thomas beroba t  tap i  Sdr .  Thomas t i dak  mau.

9. Bahwa Saks i  mengetahu i  ka lau  Terdakwa  dan  Saks i - 1 
ada lah  seorang  anggota  TNI  AD,  tap i  t i dak  menger t i  
apa  pangkat  Terdakwa  dan  Saks i - 1  karena  Saks i  
t i dak  menger t i  ten tang  kepangkatan  

Atas  kete rangan  Saks i - 1  te rsebu t ,  Terdakwa  meluruskan  
sebag ian  kete rangan  Saks i  yang  pada  pokoknya  sebaga i  
ber i ku t  :

- Terdakwa ke bengke l  sek i ra  puku l  jam 18.00  Wib.

Atas  sangka lan  te rsebu t  Saks i  te tap  pada  kete rangan  
semula .  

Saks i - 3 :
Nama lengkap  :  SUWARNO.
Peker j aan  :  Wiraswasta .
Tempat / t g l  lah i r  :  Magetan /10  Februar i  1980.
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i .

Kewarganegaraan  …

Kewarganegaraan  :  Indones ia .
Agama : Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa  Pelawaran  Kel .  

Muara  Enim  Kec.  Muara  Enim  Kab.  
Muara  Enim.

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  
2006,  dan  Saks i  kena l  dengan  Saks i - 1  se jak  bulan  
Oktober  2010  dan  t i dak  ada  hubungan  ke lua rga  hanya  
sebatas  teman.

2. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  2011  
sek i ra  puku l  15.00  Wib  Saks i - 1  datang  ke  bengke l  
Saks i  untuk  memperba ik i  rem  mobi l  Panther  
mi l i knya ,  dan  ket i ka  langsung  Saks i  ker j akan  pada  
saat  mobi l  Saks i - 1  sedang  Saks i  perba ik i  Saks i - 1 
menunggu d i  bengke l .

3. Bahwa sek i ra  puku l  17.00  Wib,  ad ik  Terdakwa  Sdr .  
Muhammad  Alp ian  Syah  datang  ke  bengke l  Saks i  
dengan  mengendara i  mobi l  Taf  GT mi l i k  Terdakwa 
untuk  d ipe rba i k i ,  sete lah  memark i r kan  mobi lnya  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  mendekat i  Saks i - 1 ket i ka  
i t u  Saks i  mel iha t  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  dan  
Saks i - 1  berb i ca ra  tap i  nadanya  seper t i  ber tengkar  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idnamun Saks i  t i dak  tahu  apa  yang  mereka  bica rakan  

karena  suara  mesin  mobi l  d i  bengke l .

4. Bahwa  sete lah  mereka  berb i ca ra  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dan  Saks i - 1  duduk  ber jauhan  dan  t i dak  
melakukan  keg ia tan  apa- apa.

5. Bahwa  sek i r a  puku l  18.00  Wib  Terdakwa  datang  ke  
bengke l         Saks i  dengan  mengendara i  
sepedamotor ,  sete lah  memark i r kan  sepedamotornya  
Terdakwa  mendekat i  Saks i - 1,  dan  saat  i t u  Terdakwa  
berka ta  sesuatu  kepada  Saks i - 1  tap i  Saks i  t i dak  
tahu  apa yang  d ika takan  oleh  Terdakwa.

6. Bahwa  sewaktu  Terdakwa  mendekat i  Saks i - 1,  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  mendekat i  Terdakwa,  dan  
ket i ka  i t u  Saks i  mel iha t  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
memukul  Saks i - 1  seh ingga  te r j ad i  perke lah i an  
anta ra  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah dan Saks i - 1.   

7. Bahwa pada  saat  perke lah ian  te rsebu t  Saks i  mel iha t  
Saks i - 1  dan  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah sa l i ng  
puku l .

8. Bahwa  pada  saat  perke lah i an  te rsebu t  Terdakwa  
langsung  melera i  dengan  cara  mendorong  Saks i - 1 dan  
mendorong  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah dengan  cara  
kak inya  ke peru t  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah.

9. Bahwa  sete lah  perke lah i an  te rsebu t  d i  le ra i  o leh  
Terdakwa,  Saks i - 1  dan  Terdakwa  membicarakan  
sesuatu  di  be lakang  mobi l  Saks i - 1 tap i  Saks i  t i dak  
tahu  apa  yang  dib i ca rakan  o leh  Terdakwa  dan  Saks i -
1,  dan  ket i ka  Saks i - 1 dan  Terdakwa berb i ca ra  Saks i  
mel iha t  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  kembal i  
menyerang  Saks i - 1  seh ingga  kembal i  te r j ad i  
perke lah ian  anta ra  Saks i - 1  dan  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah,  dan  kembal i  d i l e r a i  o leh  Terdakwa  
dengan  cara  merangku l  Saks i - 1  dan  ber ja l an  kearah  
depan mobi l  mi l i k  Saks i - 1.  

10. Bahwa  pada  saat  Terdakwa  dan   Saks i - 1  kembal i  
berb i ca ra  di  depan  mobi l  Saks i - 1,  secara  t i ba - t i ba  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  menyerang  Saks i - 1 dengan  
cara  memukul  muka  dan  mengenai  h idung  hingga  
berdarah ,  dan kembal i  d i l e r a i  o leh  Terdakwa.  

11. Bahwa …

11. Bahwa  sete lah  Saks i - 1  mel iha t  Terdakwa  memarah i  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah dan  ket i ka  i t u  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah   langsung  perg i  meningga lkan  
Terdakwa dan Saks i - 1.

12. Bahwa  mel iha t  h idung  Saks i - 1  berdarah  Terdakwa,  
Saks i  mendengar  Terdakwa  mengajak  Saks i - 1  untuk  
beroba t  tap i  Saks i - 1 t i dak  mau.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa para  Saks i  yang  t i dak  had i r  d i  pers i dangan  namun 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkete rangannya   yang   te l ah  diber i kan  di  bawah  sumpah 

atas  perse tu j uan  Terdakwa  dibacakan  di  pers i dangan  
sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 4 :
Nama lengkap  :  PRAWIRA HARJA.
Peker j aan  :  Wiraswasta .
Tempat / t g l  lah i r  :  L in tang - Empat  Lawang/10  
Oktober  1986.
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i .
Kewarganegaraan  :  Indones ia .
Agama :  Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l : J ln .  H.  Pangeran  Danal  

Dusun  Muara  Enim Rt .  04 Kec.  Muara  
Enim Kab.  Muara  Enim.

Bahwa  Saks i - 4  te lah  member ikan  kete rangannya  dibawah  
sumpah dalam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  pada  tangga l  22  
Februar i  2011  dan  yang  bersangku tan  te l ah  d ipangg i l  
secara  sah  namun  t i dak  had i r  d i  pers idangan  karena  
tempat  t i ngga lnya  t i dak  dike tahu i  lag i ,  maka 
kete rangan  Saks i  dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  
te rsebu t  d ibacakan  yang  pada  pokoknya  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  ba ik  dengan  Terdakwa  maupun 
Ser tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  karena  keduanya  
ser i ng  memperba ik i  kendaraannya  di  bengke l  mobi l  
mi l i k  Sdr .  Warno  tempat  Saks i  berke r j a ,  namun 
dengan mereka  t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  2011  
sek i ra  puku l  07.30  Wib  seper t i  b iasa  Saks i  ker ja  
di  bengke l  mobi l  mi l i k  Sdr .  Warno  yang  bera lamat  
di  Desa Pelawaran  Kec.  Muara  Enim Kab.  Muara  Enim,  
sek i ra  puku l  15.00  Wib  Ser tu  Thomas  Aviyan to  
Radjaguguk  datang  ke  bengke l  dengan  maksud  ing in  
memperba ik i  kendaraannya  ya i t u  jen i s  Panter  warna  
abu- abu Nopol  t i dak  tahu .

3. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  d ipe r i n t ahkan  oleh  Sdr .  
Warno  untuk  memperba ik i  kendaraan  Ser tu  Thomas 
Aviyan to  Radjaguguk  yang  mengalami  kerusakan  pada  
puku l  17.30  Wib  datang  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
al i as  Iyan  (ad i k  Terdakwa) .

4. Bahwa kedatangan  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  disu ruh  
oleh  Terdakwa  untuk  memperba ik i  mobi l  jen i s  Taf  
warna  bi ru  Nopol  t i dak  tahu  mi l i k  Terdakwa  yang  
juga  mengalami  kerusakan  pada  bag ian  mesin ,  ket i ka  
kendaraannya  sama- sama  diperba i k i  Ser tu  Thomas 
Aviyan to  Radjaguguk  maupun  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah menunggu di  sek i t a r  lokas i  bengke l .

5. Bahwa  sek i r a  puku l  17.45  Wib  Terdakwa  datang  ke  
bengke l  dengan  mengendara i  sepeda  motor  jen i s  
Honda  Var io  warna  p ink  Nopol  t i dak  tahu ,  t i dak  
lama  kemudian  te r j ad i  per tengkaran  mulu t  anta ra  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dengan  Ser tu  Thomas 
Aviyan to  Radjaguguk .

6. Bahwa . . .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

6. Bahwa  per tengkaran  te rsebu t  te r j ad i  t i ga  ka l i ,  
per tengkaran  per tama  te r j ad i  d i  samping  mobi l  
Panther  mi l i k  Ser tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk ,  
kedua  di  belakang  mobi l  Panther  dan  ket i ga  di  
depan  mobi l  Rocky  dekat  mobi l  Panther  yang  
te rpa rk i r  d i  ha laman bengke l  Sdr .  Warno.

7. Bahwa  per tengkaran  per tama  anta ra  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dengan  Ser tu  Thomas  Radjaguguk  t i dak  
sempat  te r j ad i  adu  f i s i k  karena  di l e r a i  o leh  
Terdakwa,  yang  kedua  juga  t i dak  sempat  te r j ad i  adu  
f i s i k  karena  di l e r a i  o leh  Terdakwa  bersama  Saks i  
dan  ket i ga  ket i ka  Terdakwa  berb incang- bincang  
dengan  Ser tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  datang  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  langsung  memukul  Ser tu  
Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  dar i  arah  belakang  
Terdakwa  berd i r i ,  seh ingga  t i dak  sempat  untuk  
dicegahnya .  

8. Bahwa cara  Saks i  melera i  per tengkaran  anta ra  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  dengan  Ser tu  Thomas  Aviyan to  
Radjaguguk  ya i t u  Saks i  menar i k  tangan  kanan  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah.

9. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  Terdakwa  t i dak  iku t  
melakukan  pengan iayaan  te rhadap  Ser tu  Thomas 
Aviyan to  Radjaguguk ,  namun  per lu  Saks i  je l askan  
bahwa  saat  i t u  Terdakwa  ket i ka  berusaha  untuk  
melera i  pos is i  tangan  kanannya  memegang  bag ian  
dada  Ser tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  h ingga  
tubuhnya  te rdo rong ,  kemudian  kak i  k i r i n ya  
menendang Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah.

10. Bahwa  pada  saat  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah 
melakukan  pemukulan  te rhadap  Ser tu  Thomas Aviyan to  
Radjaguguk  dengan  cara  memukul  menggunakan  tangan  
kanan  menggenggam t i dak  menggunakan  ala t  apapun,  
sebanyak  satu  ka l i  mengenai  h idung  bag ian  atas ,  
dan  saat   i t u  Terdakwa  berada  di  TKP  pos is i  
pemukulan  te rhadap  Ser tu  Thomas  Aviyan to  
Radjaguguk  tepa t  d idepannya ,  adapun  t i ndakan  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah untuk  perg i .  

11. Bahwa  Saks i  mengetahu i  memang  benar  te r j ad i  
perb incangan  anta ra  Terdakwa  dengan  Ser tu  Thomas 
Aviyan to  Radjaguguk  hingga  te r j ad i  pemukulan  yang  
di l akukan  oleh  adik  Terdakwa  yang  bernama  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  te rhadap  Ser tu  Thomas 
Aviyan to  Radjaguguk ,  namun Saks i  t i dak  mengetahu i  
apa  yang  dipe rb incangkan  karena  ja raknya  dengan  
Saks i  kurang  leb ih  2  M dan  te rganggu  suara  bis i ng  
mesin  Compresor  bengke l .

12. Bahwa  menuru t  dugaan  Saks i  yang  menghubung i  
Terdakwa  ke  bengke l  Sdr .  Warno  ada lah  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  mela lu i  Hp,  sedangkan  saat  
i t u  ba ik  Terdakwa  maupun  Ser tu  Thomas  Aviyan to  
sama- sama t i dak  menggunakan  paka ian  dinas  Mi l i t e r .

13. Bahwa  sebe lum  Terdakwa  datang  ke  bengke l  Sdr .  
Warno  anta ra  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dengan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSer tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  be lum  te r j ad i  

per tengkaran .

14. Bahwa  penyebab  sebenarnya  Saks i  t i dak  mengetahu i  
secara  past i  kemungk inan  mereka  ada  permasa lahan  
dan  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  beran i  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Ser tu  Thomas  Aviyan to  
Radjaguguk  karena  ada  kakaknya  ya i t u  Terdakwa  
datang  ke bengke l  te rsebu t .

15. Bahwa ak iba t   dar i   pemukulan  yang  di l akukan  o leh  
Sdr .  Muhammad 

Al f i an  . . .

Al f i an  syah,  Ser tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  
mengalami  luka  memar  dan  mengeluarkan  darah  di  
h idung  bag ian  atas ,  t i ndakan  Terdakwa  mengajak  
Ser tu  Thomas  Aviyan to  untuk  beroba t ,  namun  Ser tu  
Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  t i dak  mau,  kemudian  
Ser tu  Thomas  Aviyan to  Radjaguguk  perg i  
meningga l kan  bengke l  dengan  mengendara i  mobi lnya .

Atas  kete rangan  Saks i - 4  yang  dibacakan  te rsebu t  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya

Menimbang : Bahwa  di  pers i dangan  Terdakwa  member ikan  kete rangan  
yang  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1999,  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Dodi l  
Lahat ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  kemudian  mengiku t i  ke ju ruan  in fan te r i  d i  
Batura ja  se lama  3  ( t i g a )  bu lan ,  sete lah  mengiku t i  
pend id i kan  di tugaskan  d i  Yoni f  141/AYJP  sampai  
dengan  sekarang  menjad i  perka ra  in i  berpangka t  
Praka.

2. Bahwa se lama ber tugas  Terdakwa sudah  3 ( t i ga )  ka l i  
melaksanakan  tugas  operas i  mi l i t e r  ya i t u  d i  Ambon 
pada tahun  2000- 2001,  d i  Aceh Utara  pada tahun  
2001- 2003,  dan di  Aceh Sela tan  pada tahun  2003-
2004.

3. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  se jak  2010,  
hanya  sebatas  atasan  dan  bawahan  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .  

4. Bahwa  pada  tangga l  5  Desember  2010  te r j ad i  
pemukulan  yang  di l akukan  adik  Terdakwa  bernama 
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  te rhadap  Sdr .  Rendi  
a l i as  Kodok  di  keda i  tuak  mi l i k  Saks i - 1,  karena  
t i dak  te r ima  atas  pemukulan  te rsebu t  Sdr .  Rendi  
a l i as  Kodok  mengadu ke orang  tuanya  Sdr .  Zulk i f l i .  

5. Bahwa  mendengar  pengaduan  anaknya  Sdr .  Zulk i f l i  
mendatang i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  dan  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah.

6. Bahwa  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah merasa  t i dak  atas  
pemukulan  yang  di l akukan  Sdr .  Zulk i f l i  seh inga  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdr .  Muhammad Al f i an  Syah  pu lang  mengambi l  seb i l ah  

parang  dan  membacok  Sdr .  Zulk i f l i ,  mengunakan  
parang  te rsebu t  yang  mengenai  pungung  bag ian  
belakang ,  dan  ak iba t  pengan iayaan  te rsebu t  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah  pada  tangga l  5  Januar i  2011  
di tangkap  oleh  Pol i s i  dan  d i t ahan  d i  Pol res  Muara  
Enim.  

7. Bahwa Terdakwa  bersama beberapa  temannya  mengambi l  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  di  Pol res  Muara  Enim,  
kemudian  dibawa  ke  rumah  Sdr .  Zulk i f l i  untuk  
menyelesa i kan  perkara  pengan iayaan  yang  di l akukan  
oleh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  secara  keke lua rgaan  
atau  secara  damai .

8. Bahwa  pada  pelaksanaan  perdamaian  te rsebu t  
d isepaka t i  Terdakwa  membiaya i  pengobatan  te rhadap  
Sdr .  Zulk i f l i ,  dan  dibua t  Sura t  Per jan j i a n  Damai  
di  Pol res  Muara  Enim.

9. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  2011,  
Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  untuk  
mencuc i  mobi l  dan  kemudian  dian ta r kan  ke  bengke l  
Sdr .  Suwarno  untuk  dipe rba i k i .

10. Bahwa …

10. Bahwa ket i ka  bangun  t i du r  sek i r a  puku l  17.30  Wib  
Terdakwa  mel iha t  d i  handphonenya  ada  beberapa  ka l i  
pangg i l an  t i dak  te r j awab  dan  1  (sa tu )  SMS dar i  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah,  kemudian  Terdakwa  
membaca  SMS te rsebu t  yang  mengatakan  “Bang,  ada  
Bang  Thomas,  dia  bi l ang  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  
dan  aku  bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  
nant i  ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  PM”,  
se lan ju t nya  Terdakwa  membalas  SMS  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dengan  mengatakan  “Kamu  jangan  r i bu t  
d ia  i t u  Tenta ra ” .

11. Bahwa  sete lah  membalas  SMS dar i  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  sek i ra  puku l  18.00  Wib  Terdakwa  perg i  
ke  bengke l  Sdr .  Suwarno  dengan  mengendara i  
sepedamotor ,  sete lah  sampai  d i  bengke l  Sdr .  
Suwarno  Terdakwa  memark i r kan  sepedamotornya ,  dan  
langsung  mendekat i  Saks i - 1 la l u  ber tanya  “Bang  ada  
apa  lag i ,  mau r i bu t  dengan  ad ik  saya” ,  dan di j awab  
oleh  Saks i - 1“T idak  ada  apa- apa” ,  la l u  di j awab  oleh  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  “Tad i  abang  b i l ang  
dengan saya,  mengapa l i ha t - l i ha t ” .

12. Bahwa  sete lah  pembicaraan  te rsebu t  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dan  Saks i - 1  r i bu t  mulu t  la l u  sa l i ng  
puku l  dan  sa l i ng  tendang ,  mel iha t  ke jad ian  
te rsebu t  Terdakwa  langsung  melera i  dengan  cara  
mendorong  dada  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dan 
Saks i - 1 dengan kedua  tangan.  

13. Bahwa  sete lah  d i l e r a i  Saks i - 1  berka ta  kepada  
Terdakwa  dan  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  “Awas  kamu 
ya,  tunggu lah  kau” ,  la l u  di j awab  oleh  Terdakwa  
dengan  mengatakan  “Apa  seper t i  i t u  seorang  Sersan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idberb i ca ra  bukan  menyelesa i kan  masalah ,  malah  

memancing  permasa lahan ,  Baton  Tenta ra  aku  Tenta ra ,  
ad ik  aku orang  s ip i l ” ,  tap i  Saks i - 1 diam sa ja .

14. Bahwa sete lah  d i l e r a i  o leh  Terdakwa  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dan  Saks i - 1  masih  sama- sama emosi  dan  
te r j ad i  perke lah ian  lag i  d i  be lakang  mobi l  Saks i -
1,  kemudian  kembal i  d i l e r a i  o leh  Terdakwa  dengan  
cara  merangku l  Saks i - 1 dan ber ja l an  ke  depan  mobi l  
Saks i - 1  setea lah  sa l i ng  berhadapan  la l u  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i - 1  “Baton  jad i  baga imana  
masalah  in i ” ,  namun belum  sempat  Saks i - 1  menjawab  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dar i  arah  belakang  
Terdakwa  memukul  muka  Saks i - 1  mengenai  h idung  
hingga  mengeluarkan  darah .  

15. Bahwa  atas  perbuatan  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah 
Terdakwa  marah  dan   menyuruh  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah,  kemudian  Terdakwa  meminta  maaf  kepada  Saks i -
1  dengan  mengatakan  “ I j i n  bang  te r j ad i  kayak  g in i  
saya  minta  maaf ,  ayo  k i t a  beroba t ” ,  tap i  Saks i - 1 
t i dak  mau  dan  akan  meneruskan  permasa lahan  in i  
secara  hukum.   

16. Bahwa  Terdakwa  datang  ke  bengke l  Sdr .  Suwarno  
dengan  tu j uan  agar  t i dak  te r j ad i  ker i bu tan  anta ra  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah dan Saks i - 1.

17. Bahwa  Terdakwa  t i dak  ada  mencek ik  dan  t i dak  ada  
menar i k  Saks i - 1,  Terdakwa  hanya  berusaha  untuk  
melera i  perke lah i an  anta ra  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  dan  Saks i  dengan  cara  mendorong  dada  Sdr .  
Muhammad Al f i an  Syah dan  Saks i - 1 dengan  mengunakan  
kedua  tangan  Terdakwa.

Menimbang . . .

 

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  ke  pers idangan  berupa  sura t  :  1  (sa tu )  lembar  
Visum  Et  Reper tum  dar i  rumah  sak i t  Dr .  Ak.  Gani  
Palembang  atas  nama  Thomas  Aviyan to  Radjagukguk  No.  
R/031/VER/ I I / 2 011  tangga l  21  Februar i  2011;  te l ah  
dibacakan  dan  d ipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa  dan  para  
Saks i  ser ta  te l ah  d i t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  
yang  berhubungan  dengan  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  sebaga i  ak iba t  
pemukulan  yang  di l akukan  oleh  ad ik  kandung  Terdakwa  
(Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah)  te rnya ta  bersesua ian  
dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  karenanya  dapat  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang didakwakan.  

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  para  Saks i  
d i  bawah  sumpah  ser ta  a la t  bukt i  la i nnya  sete lah  
dihubungkan  yang  satu  dengan  yang  la i nnya  maka 
dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  1999,  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  
Dodi l  Lahat ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  kemudian  mengiku t i  ke ju ruan  in fan te r i  d i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBatura ja  se lama  3  ( t i g a )  bu lan ,  sete lah  mengiku t i  

pend id i kan  di tugaskan  d i  Yoni f  141/AYJP  sampai  
dengan  sekarang  menjad i  perka ra  in i  berpangka t  
Praka.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  se jak  
2010,  hanya  sebatas  atasan  dan  bawahan  dan  t i dak  
ada hubungan  ke lua rga .  

3. Bahwa benar  pada  tangga l  5  Desember  2010  te r j ad i  
pemukulan  yang  di l akukan  adik  Terdakwa  bernama 
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  te rhadap  Sdr .  Rendi  
a l i as  Kodok  di  keda i  tuak  mi l i k  Saks i - 1,  karena  
t i dak  te r ima  atas  pemukulan  te rsebu t  Sdr .  Rendi  
a l i as  Kodok  mengadu ke  orang  tuanya  Sdr .  Zulk i f l i ,  
mendengar  pengaduan  anaknya  Sdr .  Zulk i f l i  
mendatang i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  dan  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah.

4. Bahwa benar  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah merasa  t i dak  
atas  pemukulan  yang  d i l akukan  Sdr .  Zulk i f l i  
seh inga  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  pu lang  mengambi l  
seb i l ah  parang  dan  membacok  Sdr .  Zulk i f l i ,  
mengunakan  parang  te rsebu t  yang  mengenai  pungung  
bag ian  belakang ,  dan  ak iba t  pengan iayaan  te rsebu t  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  pada  tangga l  5  Januar i  
2011  di tangkap  oleh  Pol i s i  dan  di tahan  di  Pol res  
Muara  Enim.  

5. Bahwa  benar  Terdakwa  bersama  beberapa  temannya  
mengambi l  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  di  Pol res  
Muara  Enim,  kemudian  dibawa  ke  rumah Sdr .  Zulk i f l i  
untuk  menyelesa i kan  perkara  pengan iayaan  yang  
di l akukan  oleh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  secara  
keke lua rgaan  atau  secara  damai .

6. Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  
2011,  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
untuk  mencuc i  mobi l  dan  kemudian  dian ta r kan  ke  
bengke l  Sdr .  Suwarno  untuk  dipe rba i k i .

7. Bahwa  benar  ket i ka  sampai  bengke l  Sdr .  Suwarno,  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  ber temu  dengan  Saks i - 1 
kemudian  mendekat i  Saks i - 1  la l u  berka ta  kepada  
Saks i - 1 “Car i  orang  la i n  sa ja  ka lau  mau melapor  ke  
Pol i s i ” ,  dan  d i j awab  oleh  Saks i - 1  “Sudah  t i dak  
usah  dibahas  lag i  masalah  sudah  se lesa i ” ,  kemudian  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  kembal i  berka ta  “Saya  
dan  kakak  saya  sak i t  hat i ” ,  kemudian  d i j awab  lag i  
o leh  Saks i - 1  “Ka lau  kakak  kamu pos is i nya  seper t i  
saya  baga imana,  kamu yang  harus  mengharga i  saya” ,  
kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  diam dan  perg i  
menjauh i  Saks i - 1.

8. Bahwa …

8. Bahwa benar  ket i ka  bangun  t i du r  sek i ra  puku l  17.30  
Wib  Terdakwa  mel iha t  d i  handphonenya  ada  beberapa  
ka l i  pangg i l an  t i dak  te r j awab  dan  1  (sa tu )  SMS 
dar i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah,  kemudian  Terdakwa  
membaca  SMS te rsebu t  yang  mengatakan  “Bang,  ada  
Bang  Thomas,  dia  bi l ang  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddan  aku  bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  

nant i  ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  PM”,  
se lan ju t nya  Terdakwa  membalas  SMS  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dengan  mengatakan  “Kamu  jangan  r i bu t  
d ia  i t u  Tenta ra ” .

9. Bahwa  benar  sete lah  membalas  SMS  dar i  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  sek i ra  puku l  18.00  Wib 
Terdakwa  perg i  ke  bengke l  Sdr .  Suwarno  dengan  
mengendara i  sepedamotor ,  sete lah  sampai  d i  bengke l  
Sdr .  Suwarno  Terdakwa  memark i r kan  sepedamotornya ,  
sete lah  memark i r kan  motornya  Terdakwa  langsung  
mendekat i  Saks i - 1  la l u  memegang  krah  baju  Saks i - 1 
dan  mencek ik  leher   Saks i - 1  dengan  mengunakan  
tangan  k i r i ,  dan  saat  Terdakwa  mencek ik  Saks i - 1  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  memukul  Saks i - 1  yang  
mengenai  h idung  dan mata  Saks i - 1.

10. Bahwa  benar  sete lah  pemukulan  te rsebu t  Terdakwa  
menantang  Saks i - 1  dengan  mengatakan  “Ka lau  kamu 
melawan  dengan  saya,  jangan  dengan  adik  saya,  d ia  
orang  s ip i l ,  k i t a  sama- sama  ten ta ra ,  ka lau  mau 
berke lah i  k i t a  ke lua r  paka i  sepeda  motor  kamu mau 
dimana” .  

11. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  melera i  dan  
mengatakan  ha l  te rsebu t  d i  atas  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dan  Saks i - 1  masih  sama- sama emosi  dan  
kembal i  te r j ad i  d i  be lakang  mobi l  Saks i - 1,  
kemudian  kembal i  d i l e r a i  o leh  Terdakwa  dengan  cara  
merangku l  Saks i - 1  dan  ber ja l an  ke  depan  mobi l  
Saks i - 1.

12.  Bahwa  benar  sete lah  sa l i ng  berhadapan  la l u  
Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 1  “Baton  jad i  
baga imana  masalah  in i ” ,  namun be lum sempat  Saks i - 1 
menjawab  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dar i  arah  
belakang  Terdakwa  memukul  muka  Saks i - 1  mengenai  
h idung  hingga  mengeluarkan  darah .  

13. Bahwa  benar  atas  perbua tan  Sdr .  Muhammad Al f i an  
Syah  te rsebu t  Terdakwa  marah  dan   menyuruh  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah,  perg i  kemudian  Terdakwa  
meminta  maaf  kepada  Saks i - 1  dengan  mengatakan  
“ I j i n  bang  te r j ad i  kayak  g in i  saya  minta  maaf ,  ayo  
k i t a  beroba t ” ,  tap i  Saks i - 1  t i dak  mau  dan  akan  
meneruskan  permasa lahan  in i  secara  hukum.   

14. Bahwa  benar  ak iba t  dar i  pemukulan  yang  di l akukan  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  dan  diban tu  Terdakwa,  
saks i - 1  mender i t a  luka /bengkak  pada  pangka l  h idung  
sebe lah  k i r i  sesua i  dengan  is i  Visum Et  Reper tum  
No.  R/03/VER/ I I / 2 011  tangga l  11  Februar i  2011  yang  
dike lua rkan  dar i  rumah  sak i t  Tk.  I I  Dr .  Ak.  Gani  
Palembang  dan  d i t anda  tangan i  o leh  Dr.  Agus  Ridho  
Utama.  SP.  THT.  

 
15. Bahwa benar  te r j ad i  perke lah ian  pada  saat  te r j ad i  

beru lang  ka l i ,  walau  ada  usaha  dar i  Terdakwa  
dengan  melera i  perke lah ian  te rsebu t  tap i  t i ndakan  
Terdakwa  t i dak  sepantas  d i l akukan  te rhadap  seorang  
atasan  apalag i  dengan  mengucapkan  kata - kata  “Ka lau  
kamu  melawan   dengan   saya,  jangan   dengan   ad ik  

18

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 18



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsaya,  d ia  orang  s ip i l ,  k i t a  sama- sama  ten ta ra ,  

ka lau  mau berke lah i  k i t a  ke lua r  paka i  sepeda  motor  
kamu mau dimana” .  

Menimbang  :  . . .  

Menimbang : Bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam Tuntu tan  Hukumannya  dengan  mengemukakan  pendapat  
sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa  pada  dasarnya  Maje l i s  
sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai  pembukt i an  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  te rbuk t i  da lam dakwaan  
namun Maje l i s  Hakim  akan  membukt i kan  send i r i  mengenai  
bera t  r i ngan  pidana  yang  akan  d i j a t uhkan  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  send i r i  berdasarkan  mot ivas i  Terdakwa  
dan  fak to r  yang  obyek t i f  dan  subyek t i f   te ru tama  
sebe lum  dan  se lama  t i ndak  pidana  in i  d i l akukan  ser ta  
s ikap  Terdakwa  dalam  perkara  in i  se lama  pers idangan  
maupun  dampak  bagi  kesatuan  dan  pembinaan  Kesatuan  ke  
depan.

Menimbang : Bahwa  atas  permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  
menyesa l  dan  mengaku  bersa lah  dan  t i dak  akan  
mengulang inya  lag i  ser ta  akan  mencar i  dan  menyerahkan  
adiknya  ke  Pol i s i  dan  mohon  ker i nganan  hukuman,  
Maje l i s  akan  memper t imbangkan  send i r i  sesua i  dengan  
perbua tannya  seka l i gus  dalam  per t imbangan  putusan  di  
bawah in i .

Menimbang :  Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  Odi tu r  
Mi l i t e r  d isusun  secara  komula t i f  ya i t u  dakwaan  kesatu  
dan  kedua,  o leh  karena  i t u  Maje l i s  akan  membukt i kan  
dakwaan kesa tu  leb ih  dahu lu .  

    
Menimbang :  Bahwa t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  dalam dakwaan  

kesatu  mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu :   Barang  s iapa .  
Unsur  kedua :   Secara  te rang- te rangan  
Unsur  ket i ga : Dengan  tenaga  bersama  menggunakan  

kekerasan  te rhadap  orang  atau  barang .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  akan  mengemukakan  pendapat  
mengenai  unsur - unsur  te r sebu t  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu  :   Barang  s iapa .  
Yang  d imaksud  dengan  Barang  s iapa  menuru t  Undang- undang  
ada lah  set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  
jawab  yang  tunduk  kepada  Hukum Pidana  Indones ia  dan  set i ap  
orang  yang  tunduk  pada  kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  
ser ta  d ia j ukan  ke  pers idangan  karena  adanya  dakwaan  dar i  
Penuntu t  Umum. 

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  1999,  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  
Dodi l  Lahat ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  kemudian  mengiku t i  ke ju ruan  in fan te r i  d i  
Batura ja  se lama  3  ( t i g a )  bu lan ,  sete lah  mengiku t i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpend id i kan  di tugaskan  d i  Yoni f  141/AYJP  sampai  

dengan  sekarang  menjad i  perka ra  in i  berpangka t  
Praka.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  diper i k sa  dan  diad i l i  d i  
Pengad i l an  Mi l i t e r      I - 04  Palembang  ada lah  
berdasarkan  Sura t  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem 
044/Gapo  se laku  Papera  No :  Skep/25 /V /2011  tangga l  
18 Mei  2011.

3. Bahwa  benar   Terdakwa  sebaga i   Pra ju r i t   TNI   AD 
tunduk   kepada  
Pera tu ran  Perundang- undangan  yang  ber laku  di  
Indones ia  sebaga imana  Warga  Negara  Indones ia  
la i nnya .

4. Bahwa …

4. Bahwa  benar  Terdakwa  menghadap  pers idangan  dalam 
keadaan  sehat  wala f i a t  dan  Terdakwa  dapat  menjawab  
per tanyaan  yang  dia jukan  kepadanya  dengan  bahasa  
Indones ia  yang  baik  dan  benar  ser ta  dapat  
d imenger t i  o leh  set i ap  orang .  

Dengan  demik ian  unsur  kesatu  barang  s iapa  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  kedua  :  Secara  te rang- te rangan .  
Yang d imaksud  secara  te rang - te rangan  atau  d isebu t  juga  

secara  te rbuka ,  bahwa t i ndakan  i t u  dapat  d isaks i - kan  o leh  
umum dipersoa l kan  apakah  d i  tempat  umum atau  t i dak ,  yang  
pent i ng  d i i ha t  umum.  Dalam  prak tek  perad i l a n ,  apab i l a  
di l akukan  d i  tempat  yang  sep i ,  t i dak  ada manusia ,  penerapan  
unsur  secara  te rang - te rangan  in i  t i dak  tepa t ,  mela inkan  
cukup  pengan iayaan  sa ja  yang  d i te rapkan .  

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  
2011,  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
untuk  mencuc i  mobi l  dan  kemudian  dian ta r kan  ke  
bengke l  Sdr .  Suwarno  untuk  dipe rba i k i .

2. Bahwa  benar  ket i ka  sampai  bengke l  Sdr .  Suwarno,  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  ber temu  dengan  Saks i - 1 
kemudian  mendekat i  Saks i - 1  la l u  berka ta  kepada  
Saks i - 1 “Car i  orang  la i n  sa ja  ka lau  mau melapor  ke  
Pol i s i ” ,  dan  d i j awab  oleh  Saks i - 1  “Sudah  t i dak  
usah  dibahas  lag i  masalah  sudah  se lesa i ” ,  kemudian  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  kembal i  berka ta  “Saya  
dan  kakak  saya  sak i t  hat i ” ,  kemudian  d i j awab  lag i  
o leh  Saks i - 1  “Ka lau  kakak  kamu pos is i nya  seper t i  
saya  baga imana,  kamu yang  harus  mengharga i  saya” ,  
kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  diam dan  perg i  
menjauh i  Saks i - 1.

3. Bahwa benar  ket i ka  bangun  t i du r  sek i ra  puku l  17.30  
Wib  Terdakwa  mel iha t  d i  handphonenya  ada  beberapa  
ka l i  pangg i l an  t i dak  te r j awab  dan  1  (sa tu )  SMS 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddar i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah,  kemudian  Terdakwa  

membaca  SMS te rsebu t  yang  mengatakan  “Bang,  ada  
Bang  Thomas,  dia  bi l ang  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  
dan  aku  bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  
nant i  ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  PM”,  
se lan ju t nya  Terdakwa  membalas  SMS  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dengan  mengatakan  “Kamu  jangan  r i bu t  
d ia  i t u  Tenta ra ” .

4. Bahwa  benar  sete lah  membalas  SMS  dar i  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  sek i ra  puku l  18.00  Wib 
Terdakwa  perg i  ke  bengke l  Sdr .  Suwarno  dengan  
mengendara i  sepedamotor ,  sete lah  sampai  d i  bengke l  
Sdr .  Suwarno  Terdakwa  memark i r kan  sepedamotornya ,  
sete lah  memark i r kan  motornya  Terdakwa  langsung  
mendekat i  Saks i - 1  la l u  memegang  krah  baju  Saks i - 1 
dan  mencek ik  leher   Saks i - 1  dengan  mengunakan  
tangan  k i r i ,  dan  saat  Terdakwa  mencek ik  Saks i - 1  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  memukul  Saks i - 1  yang  
mengenai  h idung  dan mata  Saks i - 1.

5. Bahwa  benar  pada  saat  Sdr .  Al f i an  Syah  memukul  
Saks i - 1  dan  Terdakwa  mendorong  Saks i - 1  te r l i h a t  
o leh  Saks i - 2,  Saks i - 3 dan Saks i - 4

Dengan  demik ian  unsur  kedua  secara  te rang - te rangan  
te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  ket i ga  :  Dengan  tenaga  bersama  menggunakan  
kekerasan  
te rhadap  orang  atau  barang .

Dengan …

Dengan tenaga  bersama di  s in i  te rs impu l  adanya  kesenga jaan ,  
yang  berar t i  bahwa di  anta ra  para  pelaku  sudah  ada  maksud  
dan tu j uan  yang  sama atau  adanya  sa l i ng  penger t i an  te rhadap  
perbua tan  yang  mereka  lakukan .  Dengan  demik ian  tenaga  
bersama ia l ah  beberapa  tenaga  dipersa tukan  o leh  mereka  yang  
mempunya i  tenaga  i t u .  Memang t i dak  bera r t i  da lam melakukan  
kekerasan  i t u  misa lnya  semua  tangan  menyekap  orang  i t u ,  
kemudian  semua  kak i  menendangnya,  kemudian  semua  tangan  
menghempaskannya .  J ika  ada  yang  memukul ,  yang  la i n  me-
nendang,  maka te lah  te r j ad i  penggunaan  tenaga  bersama.

Menggunakan  kekerasan  maksudnya  menggunakan  kekuatan  
dengan  tu j uan  untuk  membuat  orang  sak i t ,  luka  atau  
mender i t a .  Adapun  caranya  dapat  di l akukan  dengan  memukul  
ba ik  dengan  tangan  kosong  atau  dengan  a la t ,  menendang,  
menempeleng ,  mengin jak ,mendorong ,  membant ing ,  d l l .  Terhadap  
orang  atau  barang  di  s in i  d imaksudkan  bers i f a t  al t e rna t i f ,  
ya i t u  apakah  kekerasan  te rsebu t  di t u j u kan  pada  orang  atau  
pada barang .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  
pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  
2011,  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
untuk  mencuc i  mobi l  dan  kemudian  dian ta r kan  ke  
bengke l  Sdr .  Suwarno  untuk  dipe rba i k i .

2. Bahwa  benar  ket i ka  sampai  bengke l  Sdr .  Suwarno,  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  ber temu  dengan  Saks i - 1 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkemudian  mendekat i  Saks i - 1  la l u  berka ta  kepada  

Saks i - 1 “Car i  orang  la i n  sa ja  ka lau  mau melapor  ke  
Pol i s i ” ,  dan  d i j awab  oleh  Saks i - 1  “Sudah  t i dak  
usah  dibahas  lag i  masalah  sudah  se lesa i ” ,  kemudian  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  kembal i  berka ta  “Saya  
dan  kakak  saya  sak i t  hat i ” ,  kemudian  d i j awab  lag i  
o leh  Saks i - 1  “Ka lau  kakak  kamu pos is i nya  seper t i  
saya  baga imana,  kamu yang  harus  mengharga i  saya” ,  
kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  diam dan  perg i  
menjauh i  Saks i - 1.

3. Bahwa benar  ket i ka  bangun  t i du r  sek i ra  puku l  17.30  
Wib  Terdakwa  mel iha t  d i  handphonenya  ada  beberapa  
ka l i  pangg i l an  t i dak  te r j awab  dan  1  (sa tu )  SMS 
dar i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah,  kemudian  Terdakwa  
membaca  SMS te rsebu t  yang  mengatakan  “Bang,  ada  
Bang  Thomas,  dia  bi l ang  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  
dan  aku  bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  
nant i  ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  PM”,  
se lan ju t nya  Terdakwa  membalas  SMS  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dengan  mengatakan  “Kamu  jangan  r i bu t  
d ia  i t u  Tenta ra ” .

4. Bahwa  benar  sete lah  membalas  SMS  dar i  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  sek i ra  puku l  18.00  Wib 
Terdakwa  perg i  ke  bengke l  Sdr .  Suwarno  dengan  
mengendara i  sepedamotor ,  sete lah  sampai  d i  bengke l  
Sdr .  Suwarno  Terdakwa  memark i r kan  sepedamotornya ,  
sete lah  memark i r kan  motornya  Terdakwa  langsung  
mendekat i  Saks i - 1  la l u  memegang  krah  baju  Saks i - 1 
dan  mencek ik  leher   Saks i - 1  dengan  mengunakan  
tangan  k i r i ,  dan  saat  Terdakwa  mencek ik  Saks i - 1  
Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  memukul  Saks i - 1  yang  
mengenai  h idung  dan mata  Saks i - 1.

5. Bahwa  benar  sete lah  pemukulan  te rsebu t  Terdakwa  
menantang  Saks i - 1  dengan  mengatakan  “Ka lau  kamu 
melawan  dengan  saya,  jangan  dengan  adik  saya,  d ia  
orang  s ip i l ,  k i t a  sama- sama  ten ta ra ,  ka lau  mau 
berke lah i  k i t a  ke lua r  paka i  sepeda  motor  kamu mau 
dimana” .  

6. Bahwa …

6. Bahwa  benar  sete lah  Terdakwa  melera i  dan  
mengatakan  ha l  te rsebu t   d i  atas   Sdr .   Muhammad 
Al f i an   Syah   dan   Saks i - 1  masih  sama- sama emosi  
dan  kembal i  te r j ad i  d i  be lakang  mobi l  Saks i - 1,  
kemudian  kembal i  d i l e r a i  o leh  Terdakwa  dengan  cara  
merangku l  Saks i - 1  dan  ber ja l an  ke  depan  mobi l  
Saks i - 1.

7. Bahwa  benar  sete lah  sa l i ng  berhadapan  la l u  
Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i - 1  “Baton  jad i  
baga imana  masalah  in i ” ,  namun be lum sempat  Saks i - 1 
menjawab  Sdr .  Muhammad  Al f i an  Syah  dar i  arah  
belakang  Terdakwa  memukul  muka  Saks i - 1  mengenai  
h idung  hingga  mengeluarkan  darah .

8. Bahwa  benar  ak iba t  dar i  pemukulan  yang  di l akukan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdr .  Muhammad Al f i an  Syah  dan  diban tu  Terdakwa,  

saks i - 1  mender i t a  luka /bengkak  pada  pangka l  h idung  
sebe lah  k i r i  sesua i  dengan  is i  Visum Et  Reper tum  
No.  R/03/VER/ I I / 2 011  tangga l  11  Februar i  2011  yang  
dike lua rkan  dar i  rumah  sak i t  Tk.  I I  Dr .  Ak.  Gani  
Palembang  dan  d i t anda  tangan i  o leh  Dr.  Agus  Ridho  
Utama.  SP.  THT.  

Dengan  demik ian  unsur  ket i ga  dengan  tenaga  bersama  
menggunakan  kekerasan  te rhada p orang  te l ah  te rpenuh i .  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  se lu ruh  unsur  t i ndak  pidana  dalam 
dakwaan  per tama  te l ah  te rpenuh i  maka  Maje l i s  
berpendapat  dakwaan  per tama  Odi tu r  Mi l i t e r  te lah  
te rbuk t i  secara  sah  dan menyak inkan .

Menimbang :  Bahwa se lan ju t nya  Maje l i s  akan  membukt i kan  t i ndak  
pidana  yang  didakwakan  dalam  dakwaan  kedua  yang  
mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu    :  Mi l i t e r
Unsur  kedua     :  Yang  senga ja  dengan  t i ndakan  nyata  

mengancam  dengan  kekerasan  te rhadap  
atasan .

Menimbang :  Bahwa  mengenai  unsur  dakwaan  kedua  te rsebu t  
Maje l i s  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu  :  Mi l i t e r .   
Mi l i t e r  berasa l  dar i  bahasa  Yunani  yang  bera r t i  

seseorang  yang  dipe rsen ja t a i  dan  d ipers i apkan  untuk  
menghadapi  tugas- tugas  per tempuran  atau  peperangan  te ru tama  
da lam Rangka Per tahanan  Negara .

Bahwa  menuru t  pasa l  46  KUHPM  yang  dimaksud  dengan  
Mi l i t e r  adalah  mereka  yang  ber i ka tan  d inas  sukare l a  pada  
Angkatan  Perang  dan  diwa j i b kan  berada  da lam  dinas  secara  
te rus  menerus  dalam tenggang  waktu  ika tan  d inas  te rsebu t .  

Menimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  adanya  ala t  bukt i  
la i n  dipe rs i dangan  dan  sete lah  dihubung  satu  dengan  
la i nnya  te rnya ta  sa l i ng  berhubungan  dan  sa l i ng  
berka i t an ,  maka  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  1999,  mela lu i  pend id i kan  Secata  di  
Dodi l  Lahat ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada,  kemudian  mengiku t i  ke ju ruan  in fan te r i  d i  
Batura ja  se lama  3  ( t i g a )  bu lan ,  sete lah  mengiku t i  
pend id i kan  di tugaskan  d i  Yoni f  141/AYJP  sampai  
dengan  sekarang  menjad i  perka ra  in i  berpangka t  
Praka.

2. Bahwa Terdakwa  sebaga i  anggota  Mi l i t e r / TN I  ket i ka  
melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perka ra  in i  masih  
bers ta t us  Mi l i t e r  akt i f  dan  belum  diberhen t i k an  
dar i  d inas  kepra ju r i t a n  TNI  AD.

3. Bahwa . . .

3. Bahwa  benar  sesua i  dengan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMi l i t e r  Nomor  :  Sdak/83 /V /2011  tangga l  30 Mei  2011  

Terdakwa  te lah  didakwa  melakukan  t i ndak  pidana  :  
Mi l i t e r  yang  senga ja  dengan  t i ndakan  nyata  
mengancam dengan kekerasan  te rhadap  atasan .  

4. Bahwa  benar   Terdakwa   dipe r i k sa   dan   d iad i l i  
d i  Pengad i l an  Mi l i t e r       I - 04  Palembang  ada lah  
Sura t  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem  044/Gapo  
se laku  Perwi ra  Penyerah  Perkara  No  :  
Skep/25 /V /2011  tangga l  18 Mei  2011.   

Dengan demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  unsur  kesatu  
ya i t u  “Mi l i t e r ”  te l ah  te rpenuh i .

Unsur  kedua   :   Yang  senga ja  dengan  t i ndakan  nyata  
mengancam dengan kekerasan  te rhadap  atasan  .
Menimbang,  bahwa yang  dimaksud  dengan  senga ja  menuru t  Memon 
Van  Tac l i ch l i n g  adalah  menghendak i  dan  menginsa f i  
te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .

Bahwa  yang  d imaksud  dengan  t i ndakan  nyata  ada lah  
t i ndakan  Mater i l  da lam  wujud  menggunakan  suatu  kekuatan  
tenaga  dar i  pelaku  guna  mencapai  sasaran  (seh ingga  mencapai  
sasaran) .  

Bahwa yang  d imaksud  dengan  kekerasan  ada lah  melakukan  
suatu  t i ndakan  badan iah  yang  cukup  bera t  seh ingga  
menjad i kan  orang  d ike ras i  i ku t  kesak i t an  atau  t i dak  
berdaya .

Bahwa bentuk  ancaman kekerasan  harus  berupa  perbua tan  
yang  nant i nya  atau  diharapkan  akan  mengenai  tubuh  atau  
barang  Si  te rancam  (a tasan )  dan  ancaman  te rsebu t  harus  
di tu j u kan  kepada  seorang  atasan .

Bahwa yang  d imaksud  dengan  atasan  ada lah  sa lah  satu  
pihak  yang  pangkatnya  leb ih  t i ngg i  dar i  p ihak  la i n  atau  
apab i l a  pangkatnya  sama maka dapat  d i l i h a t  dar i  Jabatannya ,  
lama dalam pemakaian  pangkatnya  atau  us ianya .

Menimbang : Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i n  di  
pers i dangan  maka d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa  benar  pada  har i  Minggu  tangga l  6  Februar i  
2011,  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  
untuk  mencuc i  mobi l  dan  kemudian  dian ta r kan  ke  
bengke l  Sdr .  Suwarno  untuk  dipe rba i k i .

2. Bahwa  benar  ket i ka  sampai  bengke l  Sdr .  Suwarno,  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  ber temu  dengan  Saks i - 1 
kemudian  mendekat i  Saks i - 1  la l u  berka ta  kepada  
Saks i - 1 “Car i  orang  la i n  sa ja  ka lau  mau melapor  ke  
Pol i s i ” ,  dan  d i j awab  oleh  Saks i - 1  “Sudah  t i dak  
usah  dibahas  lag i  masalah  sudah  se lesa i ” ,  kemudian  
Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  kembal i  berka ta  “Saya  
dan  kakak  saya  sak i t  hat i ” ,  kemudian  d i j awab  lag i  
o leh  Saks i - 1  “Ka lau  kakak  kamu pos is i nya  seper t i  
saya  baga imana,  kamu yang  harus  mengharga i  saya” ,  
kemudian  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  diam dan  perg i  
menjauh i  Saks i - 1.

3. Bahwa benar  ket i ka  bangun  t i du r  sek i ra  puku l  17.30  
Wib  Terdakwa  mel iha t  d i  handphonenya  ada  beberapa  
ka l i  pangg i l an  t i dak  te r j awab  dan  1  (sa tu )  SMS 
dar i  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah,  kemudian  Terdakwa  
membaca  SMS te rsebu t  yang  mengatakan  “Bang,  ada  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBang  Thomas,  dia  bi l ang  mengapa  kamu l i ha t - l i ha t ,  

dan  aku  bi l ang  kenapa,  apa  aku  lawan  sa ja ,  tap i  
nant i  ka lau  aku  lawan  abang  dipangg i l  PM”,  
se lan ju t nya  Terdakwa  membalas  SMS  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  dengan  mengatakan  “Kamu  jangan  r i bu t  
d ia  i t u  Tenta ra ” .

4. Bahwa …

4. Bahwa  benar  sete lah  membalas  SMS  dar i  Sdr .  
Muhammad  Al f i an  Syah  sek i ra  puku l  18.00  Wib 
Terdakwa  perg i  ke  bengke l  Sdr .  Suwarno  dengan  
mengendara i  sepedamotor ,  sete lah  sampai  d i  bengke l  
Sdr .  Suwarno  Terdakwa  memark i r kan  sepedamotornya ,  
sete lah  memark i r kan  motornya  Terdakwa  langsung  
mendekat i  Saks i - 1  yang  juga  atasan  Terdakwa  la l u  
memegang   krah   ba ju   Saks i - 1   dan   mencek ik  
leher ,  Saks i - 1  dengan  mengunakan  tangan  k i r i ,  dan  
saat  Terdakwa  mencek ik  Saks i - 1  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah  memukul  Saks i - 1  yang  mengenai  h idung  
dan mata  Saks i - 1.

5. Bahwa  benar  sete lah  pemukulan  te rsebu t  Terdakwa  
menantang  Saks i - 1  dengan  mengatakan  “Ka lau  kamu 
melawan  dengan  saya,  jangan  dengan  adik  saya,  d ia  
orang  s ip i l ,  k i t a  sama- sama  ten ta ra ,  ka lau  mau 
berke lah i  k i t a  ke lua r  paka i  sepeda  motor  kamu mau 
dimana” .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa unsur  kedua  
ya i t u  “ Yang senga ja  dengan  t i ndakan  nyata  mengancam 
dengan kekerasan  te rhadap  atasan ”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  
merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro l eh  da lam 
pers idangan ,  Maje l i s  berpendapat  bahwa te rdapa t  cukup  
bukt i  secara  sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :

Kesatu  :  Barang  s iapa  dengan  te rang- te rangan  dan  
tenaga  bersama  dengan  menggunakan  kekerasan  te rhadap  
orang ,  sebaga imana  dia tu r  dan  d iancam  dengan  pada  
pasa l  170 ayat  (1 )  KUHP 

Kedua  :  Mi l i t e r  yang  senga ja  dengan  t i ndakan  nyata  
mengancam  dengan  kekerasan  te rhadap  atasan ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  menuru t  
pasa l  105 ayat  (1 )  KUHPM.

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  pada  di r i  Terdakwa  t i dak  
di temukan  adanya  a lasan  pemaaf  atau  alasan  pembenar  
yang  dapat  melepaskan  Terdakwa  dar i  tun tu tan  pidana  
Odi tu r  Mi l i t e r  seh ingga  Terdakwa  harus  dinya takan  
bersa lah .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  dinya takan  bersa lah  maka 
harus  d ip idana .

Menimbang : Bahwa sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  s i f a t  

hakekat  dan ak iba t  dar i  perbua tan  para  Terdakwa  ser ta  
ha l - ha l  la i n  yang mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  pada  hakekatnya  ing in  membela  
ke lua rganya  dalam  ha l  in i  ad iknya  yang  bernama 
Sdr .  Al f i an  Syah  yang  ber tengkar  dengan  Saks i - 1,  
padaha l  Terdakwa  te l ah  mengetahu i  Saks i - 1  ada lah  
anggota  TNI  yang  ber tugas  di  Rindam I I /Sw j .

2. Bahwa seharusnya  Terdakwa  sete lah  membaca SMS dar i  
Sdr .  Muhammmad  Al f i an  Syah  (ad i knya )  menyuruh  
adiknya  kembal i  ke  rumah Terdakwa  bukan  seba l i knya  
Terdakwa  menyusu lnya  ke  bengke l  mi l i k  Saks i - 3 
seh ingga  Sdr .  Al f i ansyah  ber tambah  beran i  kepada  
Saks i - 1  ha l  in i  menunjukan  Terdakwa  mempunyai  
s i f a t  yang  arogan  dan  kurang  mempunya i  j iwa  korsa  
dengan sesama anggota  TNI .

3. Bahwa . . .

3. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  dapat  memicu  
te r j ad i n ya  perke lah i an  sesama  anggota  TNI  (an ta r  
kesatuan)  se la i n  i t u  Saks i - 1  karena  te rkena  
puku lan  Sdr .  Muhammad Al f i an  Syah  mengalami  luka  
pada  pengka l  h idung  dan  sampai  saat  pers idangan  
masih  d i rasakan  sak i t .

Menimbang : Bahwa tu juan  Maje l i s  Hakim menja tuhkan  pidana  t i dak l ah  
semata- mata  hanya   memidana   orang- orang   yang  
bersa lah   melakukan  t i ndak  pidana  te tap i  juga  
mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  
dapat  insa f  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  
negara  dan  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  Falsa fah  
Pancas i l a  dan Sapta  Marga.   

Menimbang : Bahwa  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  d i r i  
Terdakwa   da lam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :
Hal - ha l  yang  mer ingankan   :
1. Terdakwa mengaku i  kesa lahannya .
2. Terdakwa  menyesa l  dan  ber j an j i  t i dak  akan  
mengulang inya  lag i .
3. Terdakwa  belum  pernah  di  hukum dis i p l i n  maupun 
pidana .
4. Terdakwa  pernah  mengiku t i  Operas i  Mi l i t e r  d i  
Ambon  pada  tahun  2000  dan  NAD pada  tahun  2003  dan  
2004.
Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1. Perbuatan  Terdakwa  dapat  memicu  te r j ad i n ya  
perke lah ian  anta r  Satuan  TNI .
2. Terdakwa t i dak  bisa  membina  adiknya  Sdr .  Muhammad 
Al f i an  Syah.

Menimbang : Bahwa berdasarkan  per t imbangan  te rsebu t  d i  atas  (ha l -
ha l  yang  mer ingankan  dan  hal - hal  yang  memberatkan )  
ser ta  Terdakwa  akan  mencar i  dan  menyerahkan  adiknya  
kepada  pihak  yang  berwaj i b  maka  te rhadap  Tuntu tan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPidana  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  

pers i dangan  per lu  d ipe r i ngan  agar  se imbang  dengan  
perbua tan  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  berpendapat ,  p idana  
sebaga imana  te rcan tum  pada  dik tum  di  bawah in i  ada lah  
adi l  dan se imbang  dengan kesa lahan   Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
sementara  per lu  diku rangkan   se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa   harus  dip i dana ,  maka  ia  
harus  d ibeban i  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  yang  dia j ukan  Odi tu r  Mi l i t e r  
d ipe rs i dangan  berupa  sura t  :  1  (sa tu )  lembar  Visum Et  
Reper tum  dar i  rumah sak i t  Dr .  Ak.  Gani  Palembang  atas  
nama Thomas Aviyan to  Radjagukguk  No.  R/031/VER/ I I / 2 011  
tangga l  21  Februar i  2011;  ada lah  sura t  yang  
menerangkan  has i l  pemer i ksaan  Saks i - 1  mender i t a  
bentu ran  benda  keras  pada  pangka l  h idung  sebe lah  k i r i  
merupakan  bukt i  petun juk  ten tang  ak iba t  t i ndak  pidana  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  dan  ad iknya  (Sdr .  Al f i an  
Syah)  dan  era t  ka i t annya  dengan  perkara  in i  maka 
Maje l i s  akan  menentukan  sta tusnya  untuk  te tap  
di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t : Pasal  170  ayat  (1 )  KUHP dan  pasa l  105  ayat  (1 )  KUHPM 
ser ta  keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .  

M E N G A D I  L I  

1. Menyatakan   Terdakwa te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  MUHAMMAD ERWIN 
SYAH,  PRAKA,  NRP.  3199091850680 ,  te rbuk t i  secara  sah  dan 
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

Kesatu :  . . .

Kesatu : Dengan  te rang- te rangan  dan  dengan  tenaga  bersama 
dengan menggunakan  kekerasan  te rhadap  orang.

Kedua : Mi l i t e r  yang  senga ja  dengan  t i ndakan  nyata  mengancam 
dengan kekerasan  te rhadap  atasan .

2. Memidana  Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  p idana  pen ja ra  
se lama  :  5  ( l ima )  bu lan .  Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  
menja lan i  penahanan  sementara  d iku rangkan  se lu ruhnya  dar i  
p idana  yang  di j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t  :  1 (sa tu )  lembar  Visum 
Et  Reper tum  dar i  rumah  sak i t  Dr .  Ak.  Gani  Palembang  atas  
nama  Thomas  Aviyan to  Radjagukguk  No.  R/031/VER/ I I / 2 011  
tangga l  21  Februar i  2011,  Tetap  di l eka t kan  dalam  berkas  
perkara .

4. Membebankan   b iaya   perkara   kepada   Terdakwa  sebesar  Rp.  
7.500 , -  ( tu j uh  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Senin  tangga l  25  Ju l i  2011  
dalam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  RAMLAN,  SH,  MAYOR CHK NRP.  
499926 sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  NANIK  SUWARNI,  SH,  MAYOR CHK 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Sal i nan sesuai  asl i nya

HERMI ZAL,  SH
LETTU CHK NRP.  21950302060972

Sal i nan sesuai  asl i nya
Pani t er a

I dol ohi ,  SH 
Let t u Chk Nr p.  11030003680476

(K)  NRP.  548707  dan  FX RAGA SEJATI ,  SH,  MAYOR CHK NRP.  545034  
sebaga i  Hakim- Hakim Anggota ,  putusan  mana d iucapkan  pada  har i  dan  
tanggga l  te r sebu t  d i  atas  o leh  Hakim  Ketua  dalam s idang  te rbuka  
untuk  umum dengan  d ihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  
atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  RIZAL,  SH,  MAYOR CHK NRP.  513104 ,  Pani te ra  
HERMIZAL,  SH,  LETTU CHK NRP.  21950302060972  ser ta  di  hadapan  umum 
dan Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/ t t d

 RAMLAN, SH
 MAYOR CHK NRP.  499926  

                 
       

               HAKIM ANGGOTA–I   
HAKIM ANGGOTA–I I

  t t d t t d

              NANIK SUWARNI,  SH 
FX RAGA SEJATI ,  SH 

  MAYOR CHK (K)  NRP.  548707 
MAYOR CHK NRP.   545034                                        

       PANITERA

       t t d

       HERMIZAL,  SH 
                LETTU CHK NRP.  21950302060972
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